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Узагальнено результати досліджень вітчизняних та зарубіжних 
вчених щодо засад управління конкурентоспроможністю та мож-
ливого їх застосування для формування дієвої системи управління 
конкурентоспроможністю закладів вищої аграрної освіти. Виділе-
но чинники середовища функціонування ЗВО та їх взаємозв’язки 
і взаємозалежності, на основі яких доцільно формувати підхід до 
управління конкурентоспроможністю освітньої організації. Дове-
дено, що врахування змін у зовнішньому середовищі на рівні стра-
тегічного управління дозволяє виявити нові можливості та загрози, 
розробити заходи з подолання кризових явищ, що сприятиме реа-
лізації стратегічної мети, основних та допоміжних цілей розвитку 
освітньої організації. Обґрунтовано, що систему управління конку-
рентоспроможністю університету доцільно створювати на основі 
поєднання системи стратегічного управління, ціннісної концепції 
та ризик-менеджменту.

Ідентифіковано основні чинники впливу на організаційну 
систему управління ЗВО на основі систематизації теоретичних 
засад менеджменту, а саме рівнів управління, принципів та ме-
тодів, системного аналізу, наукового підходу, диференціації та 
комплексності. Визначено складові системи забезпечення конку-
рентоспроможності закладів вищої аграрної освіти та зв’язки між 
ними, обґрунтовано необхідність при виборі організаційної систе-
ми управління конкурентоспроможністю враховувати чинників та 
умови здійснення освітньої, науково-дослідної, інноваційної, кон-
сультативної та інших видів діяльності.

На основі обґрунтованої концепції управління конкуренто-
спроможністю аграрних ЗВО розроблено логічну модель у вигля-
ді сукупності принципів, методів та інструментів, які поєднують 
стратегію розвитку та тактичний, оперативний менеджмент діяль-
ності, адаптованих до сучасних тенденцій їх розвитку, динамічної 
невизначеності ринкового середовища, а також цілісної концепції 
посилення наявних конкурентних переваг та формування нових у 
вигляді ціннісних орієнтирів.

Запропоновано алгоритм управління конкурентоспроможні-
стю, який являє собою сукупність взаємопов’язаних методоло-
гічних положень, на яких базується логіка процесу управління 
конкурентоспроможністю ЗВО, відображає її ситуативний прояв, 
систему впорядкованих та узгоджених процедур, а також набір 
елементів, сукупність чинників, які впливають на конкурентоспро-
можність університету, систему цінностей, що формують конку-
рентні переваги, зорієнтованих на реалізацію прийнятої стратегії 
освітньої організації. 
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Постановка проблеми та аналіз останніх 
досліджень. Заклади аграрної вищої освіти в 
Україні мають особливе значення. Це пов’язано 
з тим, що аграрний сектор є провідним в еко-
номіці країни, він забезпечує 17 % ВВП і 38 %  
валютних надходжень. За даними досліджень 
в країнах Європи наявний перелік дисциплін 
аграрного спрямування, які є обов’язковими 
для вивчення в університетах: ефективне ви-
користання ресурсів (ґрунтів, води, енергії, по-
живних речовин), аспекти сталого сільського 
господарства (технологічні, економічні, соціаль-
ні, екологічні), точне сільське господарство, тва-
ринництво, поводження з сільськогосподарськи-
ми відходами, боротьба зі шкідниками тощо [1]. 

Відповідно до Концепції реформування і 
розвитку аграрної освіти і науки України [2] 
визначено створення нової системи іннова-
ційного розвитку агропромислового сектору, 
що передбачає поєднання складових: аграрної 
освіти, аграрної науки, аграрного виробни-
цтва;  та співпраці центральних і місцевих ор-
ганів виконавчої влади з питань функціонуван-
ня і розвитку аграрної освіти та науки. Процес 
реформування здійснюється з метою входжен-
ня закладів вищої аграрної освіти України до 
європейського освітнього простору [3] та пе-
редбачає зміни в їх управлінні. Ці зміни  пов’я-
зані також зі значним розширенням функцій 
закладів вищої освіти (ЗВО), формуванням пе-
реліку додаткових послуг, що можуть бути ко-
мерціалізовані [4], перетворюючи освітню ор-
ганізацію у комплексну багатофункціональну з 
орієнтацією не лише на запити стейкхолдерів 
(зацікавлених сторін), а також на глобальні ви-
клики світової спільноти. У зв’язку із цим ви-
никає потреба у забезпеченні сталої конкурен-
тоспроможності ЗВО, тобто досягнення його 
стабільного функціонування в конкурентному 
середовищі ринку послуг вищої освіти з метою 
досягнення цілей сталого розвитку, що можли-
во реалізувати в умовах створення дієвої сис-
теми менеджменту як на стратегічному, так і 
тактичному та оперативному рівнях.

Метою дослідження є узагальнення тео-
ретико-методичних підходів до формування 
складових системи управління конкуренто-
спроможністю закладів вищої аграрної освіти 
та обґрунтування складових моделі управління 
як сукупності принципів, методів та інстру-
ментів, які поєднують стратегічний, тактичний 
та оперативний менеджмент, адаптованих до 
сучасних тенденцій їх розвитку.

Матеріал та методи дослідження. Про-
ведене дослідження базувалося на фундамен-
тальних працях зарубіжних та вітчизняних 
дослідників в сфері теорії конкуренції, функ-
ціонування та регулювання ринку послуг ви-
щої освіти в межах національного освітнього 
простору та інтеграції національної системи 
вищої освіти в світовий освітній простір, а та-
кож створенні системи управління конкурен-
тоспроможністю ЗВО в нестабільних умовах 
ринкового середовища. За підготовки статті 
використано загальнонаукові методи дослі-
дження – методи теоретичного пізнання, а 
саме формалізація, гіпотетико-дедуктивний, 
монографічний, абстрактно-логічний методи, 
та загальнологічні методи й прийоми дослі-
дження – аналіз і синтез, системний підхід.

Результати дослідження та обговорення. 
Складові управління закладів вищої аграрної 
освіти, що потребують розробки, впроваджен-
ня чи вдосконалення, на думку науковців ма-
ють передбачати: розробку сучасної стратегії 
розвитку; побудову нового типу відносин біз-
несу і науки, бізнесу і освіти; оновлення стра-
тегічних підходів щодо розробки навчальних 
програм з врахуванням міжнародних тенден-
цій; пошук альтернативних джерел фінансу-
вання [5]; підвищення якості віртуальних тех-
нологій і платформ; взаємодію з академіями, 
асоціаціями, науково-дослідними інститутами, 
колективами інших університетів [1]; необхід-
ність статусу інноваційних аграрних закладів 
вищої освіти серед кращих аграрних універси-
тетів та надання їм державного фінансування 
для створення в них інноваційного освітнього 

Обґрунтовано, що запропонована модель управління конкурен-
тоспроможністю закладами вищої аграрної освіти має враховувати 
пріоритети національних стратегій розвитку вищої освіти, аграр-
ного сектору економіки, сільських територій, стратегії сталого 
розвитку і стратегії підвищення конкурентоспроможності, які за-
безпечують збалансований розвиток системи вищої фахової осві-
ти. Доведено, що особливістю забезпечення та підвищення конку-
рентоспроможності ЗВО є тривалий за часом процес, що необхідно 
враховувати у стратегічному та тактичному менеджменті. 

Ключові слова: заклад вищої освіти, заклад вищої аграрної 
освіти, конкурентоспроможність, управління конкурентоспромож-
ністю, конкурентні переваги, конкурентний потенціал університе-
ту, сталий розвиток.
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середовища [6]; створення бізнес-інкубаторів 
з метою підтримки молодіжних бізнес-проєк-
тів; організацію проходження довготривалої 
практики здобувачів на виробництві; ство-
рення банку інноваційних розробок; запрова-
дження результатів науково-дослідної роботи 
на міжнародному ринку наукомісткої продук-
ції [7] тощо. 

Зарубіжні вчені наголошують на важливо-
му значенні аграрної освіти, науки і сучасних 
технологій у вирішенні проблем глобальних 
продовольчих ресурсів. Зокрема, А. Новак,  
М. Рожанська-Божула у своєму дослідженні 
щодо чинників конкурентоспроможності сіль-
ського господарства в різних країнах Європей-
ського Союзу дійшли висновку, що найваж-
ливіше значення мають людські ресурси [8]. 
Водночас вчені США Дж. Росні, К. Колморе 
зазначають про проблему низької зацікавле-
ності серед школярів щодо вибору майбутньої 
спеціальності в аграрній сфері, також відміча-
ють відмінності в курсах, пов’язаних із сіль-
ським господарством [9].

Відомо, що основою забезпечення і розвит-
ку конкурентоспроможності ЗВО є конкурентні 
переваги та організаційно-економічні заходи, 
що необхідні для посилення наявних та ство-
рення нових. Узагальнення наукової літератури 
дозволило встановити, що  питання ідентифі-
кації, формування, розвитку та використання 
конкурентних переваг розглядаються з позиції 
стратегічного управління. Наголошується на 
тому, що предметом стратегічного управління 
є визначення джерел та механізмів створення і 
забезпечення стійких конкурентних переваг ор-
ганізації, що сприяє формуванню економічних 
вигід та цінностей для неї [10, 11]. 

Управління конкурентоспроможністю ЗВО 
реалізується в межах окремих підсистем і ха-
рактеризується такими об’єктами управління: 
організація мікрорівня (безпосередньо універ-
ситет, що функціонує у різних галузях та сфе-
рах); форма співпраці у мережі (університет із 
коледжами, навчально-дослідними, виробни-
чими підрозділами тощо). Розглянемо засади 
управління, які сформувалися в останнє де-
сятиліття, базуються на чинниках зворотного 
зв’язку та дозволяють виділити такі методи: 
детермінований, програмно-цільовий, цінніс-
но-орієнтований [12, 13]. 

Детермінований метод управління до-
цільно використовувати для менеджменту 
конкурентоспроможності за стабільних умов 
зовнішнього середовища. В сучасних умовах 
його використання є обмеженим, тому що  си-
туація високого рівня визначеності стану зов-
нішніх чинників зустрічається нечасто і відпо-

відно нестабільність та мінливість середовища 
функціонування ЗВО потребують від них гнуч-
кої адаптації до таких умов. Обмеженість зво-
ротного зв’язку є стримуючим чинником в 
можливостях реалізації конкурентного потен-
ціалу освітньої організації, особливо для нау-
ково-дослідницької та інноваційної діяльності, 
які сьогодні визначають конкурентоспромож-
ність закладу вищої освіти.

Програмно-цільовий метод частково ком-
пенсує недоліки переднього, його розглядають 
як спосіб раціонального розподілу обмежених 
ресурсів між різними цілями, що сприяє роз-
робці обґрунтованих управлінських рішень. 
Цей метод на думку дослідників [14, 15] спри-
яє формуванню такої системи управління, яка 
не лише здійснює планування та контроль за 
виконанням планового завдання, а також фор-
мує умови для ефективного функціонування 
об’єкта управління. Водночас може використо-
вуватися на макрорівні за управління конку-
рентоспроможністю ЗВО, зокрема аграрного 
профілю. 

Водночас, якщо розглядати можливості 
використання програмно-цільового методу в 
управлінні конкурентоспроможністю консо-
лідованих структур ЗВО, то у такій ситуації 
реалізується переважно функція регулювання. 
Зазначимо, що використання цього методу для 
здійснення функції регулювання в структурах 
мережевого типу може бути доцільним, якщо 
в стратегічних програмах розвитку відобража-
ються якісні цілі, а одержані результати склад-
но формалізувати. Для завдань регулювання 
необхідно встановити баланс між розвитком 
переваг та стримуванням обмежуючих чинни-
ків, тобто розподілити ресурси відповідно до 
досягнення такого балансу, що може бути відо-
бражено у конкретних програмних документах. 

Особливе значення щодо завдань управлін-
ня конкурентоспроможністю ЗВО має цінніс-
но-орієнтований метод, він розглядається як 
ідеологія ведення підприємницької діяльності, 
що характеризує ціннісні орієнтири (забезпе-
чення постійного розвитку конкурентоспро-
можності, створення нових конкурентних пере-
ваг та посилення наявних) [16, 17]. При цьому 
система цінностей не є статичною, оскільки 
концепція ціннісно-орієнтованого менеджмен-
ту орієнтується на трансформацію цінностей 
під впливом неперервного розвитку. За прак-
тичного застосування можуть використовувати 
методи управління, які відносять до «м’яких»: 
формування відповідної організаційної куль-
тури; розширення інформаційно-аналітично-
го обміну всередині організації; формування 
інноваційно-орієнтованого стилю управління; 
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розвиток внутрішньоорганізаційних зв’язків, 
зокрема й неформальних тощо. 

Освітнім організаціям на макрорівні управ-
ління конкурентоспроможністю може бути ре-
алізоване певними способами, кожний із яких 
формує особливу організаційну систему. Роз-
різняють такі організаційні системи: розсіяну, 
концентричну, аутсорсингову [18, 19]. 

Зазначимо, що менеджменту освітнього 
закладу необхідно обґрунтовувати доцільність 
використання тієї чи іншої організаційної сис-
теми управління конкурентоспроможністю, 
оскільки це залежить від багатьох чинників та 
умов здійснення освітньої, науково-дослідної, 
інноваційної, консультативної та інших видів 
діяльності. Однак в процесі вибору та співстав-
лення типів організаційних систем, що вико-
ристовують в управлінні конкурентоспромож-
ністю ЗВО необхідно провести якісний аналіз 
щодо виявлення чинників, які впливають на їх 
вибір, вектор і ступінь впливу. 

Узагальнюючи еволюцію підходів до 
управління конкурентними перевагами [20, 
22] зроблено висновок, що доцільно дотриму-
ватися ресурсного підходу, а також концепції 
динамічних здібностей. Ресурсна концепція є 
основою стратегічного управління, яка орієн-
тована на врахування її динамічності і здібнос-
тей організації до навчання. Це створює пере-
думови до формування нових знань відповідно 
до ринкових можливостей, які динамічно роз-
виваються.

Зазначимо, що в ресурсній концепції по-
няття конкурентної переваги формується тоді, 
коли організація реалізує стратегію створення 
вартості, яка одночасно не може бути реалізо-
ваною жодним із нинішніх або потенційних 
конкурентів. Ця концепція відрізняється від 
традиційних уявлень, згідно з якими конку-
рентну перевагу мають організації, що одер-
жують прибуток вищий за середньогалузеве 
значення. За такого підходу орієнтуються на 
забезпечення відносної цінності різних ресур-
сів та здібностей.

З погляду конкурентних переваг в системі 
факторного впливу, управління конкуренто-
спроможністю організацій вищої освіти до-
цільно розглядати в двох аспектах: з позиції 
ідентифікації конкурентних переваг (мають 
бути враховані в принципах управління кон-
курентоспроможністю); з позиції структурної 
диференціації конкурентоспроможності із ви-
діленням її стратегічної та адаптивної (тактич-
ні і оперативний рівні управління) складових.

Важливою умовою забезпечення конку-
рентоспроможності закладу вищої освіти є 
формування цифрової моделі університету на 

принципах сталого розвитку та мережевого 
партнерства (рис. 1). В основу розробки цієї 
концепції доцільно поставити такі засади: 

- орієнтація на досягнення сталого науко-
во-інноваційного та освітнього розвитку, ре-
гіону функціонування, міжрегіонального, на-
ціонального простору на основі мережевого 
конкурентного партнерства; 

- досягнення цілей сталої конкурентоспро-
можності університету як екосистеми, яка має 
базуватися на сукупності загальносистемних 
принципів, принципів комплексності, сталого 
розвитку, конкурентного партнерства; 

- регулювання мережевого конкурентного 
партнерства у взаємодії всіх стейкхолдерів на 
внутрішньому та зовнішньому ринках послуг 
вищої освіти; 

- розробка методики оцінки конкуренто-
спроможності ЗВО із врахуванням підходів 
сучасних рейтингових систем; вибір та обґрун-
тування інструментарію щодо посилення кон-
курентного потенціалу освітньої організації; 

- підвищення потенціалу науково-педаго-
гічного персоналу, їх цифрових компетентно-
стей. 

Узагальнюючи наведене вище зазначимо, 
що підвищення конкурентоспроможності ЗВО 
є тривалим процесом. В довгостроковій пер-
спективі посилення позицій досягне органі-
зація, діяльність якої спрямована на тривалий 
розвиток університету; що здійснює свою ді-
яльність, орієнтуючись на збереження нашої 
планети для майбутніх поколінь.

Доцільно розглянути чинники, які вплива-
ють на вибір організаційної системи управлін-
ня конкурентоспроможністю, зокрема: стра-
тегію розвитку ЗВО; складові конкурентного 
потенціалу і його якісний склад; якість і за-
требуваність освітніх програм, їх результатив-
ність; управлінський потенціал організації, що 
відображає здатність до реалізації складних 
управлінських рішень; сформовані внутріор-
ганізаційні зв’язки та відносини; рівень інно-
ваційного сприйняття системи менеджменту 
організації і науково-педагогічного колективу; 
ідентифікація змісту наявних конкурентних 
переваг та визначення їх відповідності обраній 
стратегії тощо. Водночас, формування органі-
заційної системи управління конкурентоспро-
можності освітньої організації, які становлять 
мережу відокремлених структур, мають від-
мінності. За такої ситуації, основною умовою 
виконання управлінських рішень є дотримання 
принципів консолідації, орієнтація організацій 
макрорівня до одержання ефекту від співпраці, 
що потребує змін менталітету, відмови від ін-
дивідуалізації економічної поведінки.
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Управління конкурентоспроможністю ЗВО  
передбачає не лише стратегічні, а також так-
тичні (адаптивні) інструменти, що проявля-
ється, зокрема, у формуванні продуктового 
портфеля освітніх послуг, науково-дослідних, 
інноваційних розробок, консультаційних по-
слуг, з метою забезпечення стійких конку-
рентних переваг. Це означає, що крім страте-
гічного управління конкурентоспроможністю, 
необхідно використовувати також тактичний 
менеджмент, що співвідноситься як частко-
ве до загального. Поєднання стратегічних і 
тактичних складових управління конкуренто-
спроможністю університетом проявляється в 
процесі формування управлінських рішень, які 
диференціюються відповідно до стратегічних 

і тактичних рішень. Система прийняття таких 
рішень, створення передумов для їх успішного 
практичного використання та процес реаліза-
ції являють собою систему управління конку-
рентоспроможністю.

У зв’язку із цим, формування підходу до 
управління конкурентоспроможністю освіт-
ньої організації має базуватися на взаємозв’яз-
ку та взаємозалежності наступних аспектів: 

- врахування змін у зовнішньому середо- 
вищі;

- виявлення нових можливостей та загроз; 
- концепція стратегічного управління; 
- подолання кризових явищ; 
- досягнення цільової функції освітньої ор-

ганізації. 

Рис. 1. Складові системи забезпечення конкурентоспроможності 
закладів вищої аграрної освіти.

   Джерело: розроблено автором.
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Отже, концепція управління конкуренто-
спроможністю університету може бути побу-
довано на основі поєднання інтеграції стра-
тегічного управління, ціннісної концепції та 
ризик-менеджменту. Цей підхід передбачає 
впорядкування взаємозв’язків між об’єктами 
управління та найбільш значимими чинни-
ками зовнішнього середовища, встановлення 
причинно-наслідкових зв’язків між змінами 
основних параметрів стану організації та за-
безпечення реалізації її стратегії.

На основі обґрунтованої концепції управ-
ління конкурентоспроможністю аграрних ЗВО 
розроблено логічну модель у вигляді сукупнос-
ті принципів, методів та інструментів, які по-
єднують стратегію розвитку та тактичний, опе-
ративний менеджмент діяльності, адаптованих 
до сучасних тенденцій їх розвитку, динамічної 
невизначеності, а також цілісної концепції по-
силення наявних конкурентних переваг та фор-
мування нових у вигляді ціннісних орієнтирів 
(рис. 2).

Рис. 2. Модель управління конкурентоспроможністю 
закладів вищої аграрної освіти.

Джерело: розроблено автором.
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Запропонований алгоритм являє собою 
сукупність взаємопов’язаних методологічних 
положень, на яких базується логіка процесу 
управління конкурентоспроможністю ЗВО, 
відображає її ситуативний прояв, систему 
впорядкованих та узгоджених процедур, а та-
кож набір елементів, сукупність чинників, які 
впливають на конкурентоспроможність уні-
верситету, систему цінностей, що формують 
конкурентні переваги, які забезпечують прий- 
няту стратегію освітньої організації.

Зазначимо, що розробка моделі управлін-
ня конкурентоспроможністю закладами вищої 
аграрної освіти має враховувати пріоритети 
національних стратегій розвитку вищої осві-
ти, аграрного сектору економіки, сільських те-
риторій, стратегії сталого розвитку і стратегії 
підвищення конкурентоспроможності, які за-
безпечують збалансований розвиток системи 
вищої фахової освіти. Водночас, за розробки 
цілей стратегічного управління ЗВО аспек-
ти, що пов’язані із конкурентоспроможністю 
організації, досліджують завжди, однак під-
вищення конкурентоспроможності необхідно 
визначати в абсолютних значеннях і розгля-
дати як основну ціль стратегічного менедж-
менту на конкретний момент часу. В даній си-
туації стратегічне управління поєднується із 
управлінням конкурентоспроможністю, а його 
інструментарій орієнтується на досягнення, 
створення, утримання або розвиток конкрет-
них, взаємопов’язаних або системних конку-
рентних переваг.

Висновки. Управління конкурентоспро-
можністю організацій вищої освіти доцільно 
розглядати в двох аспектах: із позиції іденти-
фікації конкурентних переваг, які мають бути 
враховані в принципах управління конкурен-
тоспроможністю; з позиції структурної дифе-
ренціації конкурентоспроможності, із виділен-
ням її стратегічної та адаптивної (тактичні та 
оперативні рівні управління) складових. Об-
ґрунтовано, що ресурсна концепція є основою 
стратегічного управління, яка зорієнтована на 
урахування її динамічності та здібностей орга-
нізації до навчання, що створює передумови до 
формування нових знань, адекватних ринковим 
можливостям, які динамічно розвиваються.

Визначено, що тактичні (адаптивні) інстру-
менти управління конкурентоспроможністю 
ЗВО використовують у формуванні продукто-
вого портфеля освітніх послуг, науково-дослід-
них, інноваційних розробок, консультаційних 
послуг. Поєднання стратегічних і тактичних 
складових управління конкурентоспромож-
ністю університетом проявляється в процесі 
формування управлінських рішень, які дифе-

ренціюються відповідно до стратегічних та 
тактичних рішень. Система прийняття таких 
рішень, створення передумов для їх успішного 
практичного використання та процес реаліза-
ції являють собою систему управління конку-
рентоспроможністю.

Розроблено алгоритм управління конку-
рентоспроможності університету у вигляді 
логічної процедури, що передбачає впорядко-
вування та формування взаємодії конкурент-
ного потенціалу ЗВО із зовнішнім середови-
щем, з метою створення цінностей послуг як 
конкурентних переваг освітньої організації. 
Висвітлено складові моделі управління конку-
рентоспроможністю закладів вищої аграрної 
освіти як сукупності принципів, методів та ін-
струментів, які поєднують стратегію розвитку 
та тактичний, оперативний менеджмент діяль-
ності, адаптованих до сучасних тенденцій їх 
розвитку, динамічної невизначеності, а також 
цілісної концепції посилення наявних конку-
рентних переваг і формування нових у вигляді 
ціннісних орієнтирів.

Управління конкурентоспроможністю ЗВО 
здійснюється на основі загальних функцій ме-
неджменту: планування, прогнозування, орга-
нізація, мотивація, регулювання, контроль. На 
рівні стратегічного менеджменту необхідно 
вивчити потреби, цінності, цільові сегменти, 
потенційні освітні послуги та розробити стра-
тегії підтримки наявних конкурентних переваг 
університету і формування нових, адаптованих 
до змін навколишнього середовища функціо-
нування ЗВО. Зроблено висновок про необхід-
ність врахування особливостей аграрної освіти 
та науки за розробки заходів щодо підвищення 
конкурентоспроможності аграрних ЗВО. 
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Сompetitiveness management components in 
agrarian higher education institutions

Vasylenko O.
The paper summarizes the results of domestic and 

foreign scientists’studies on the principles of competi-
tiveness management and their possible application in 
the formation of an efficient competitiveness manage-
ment system in agrarian higher education institutions. 
The study singles out factors of higher education insti-
tutions functioning and reveals their interrelations and 
interdependence expedient to be considered in deter-
mining the approach to competitiveness management 
of educational institutions. The study proves that tak-
ing into account changes in the external environment at 
strategic management level makes it possible to identi-
fy new opportunities and challenges, develop measures 
to overcome the crises, which will further contribute to 
achieving the strategic goal as well as main and second-
ary goals of educational organizations. It is substantiat-
ed that university competitiveness management system 
is to be established on the basis of a combination of 
strategic management system, value concept and risk 
management.

The main factors influencing the organizational 
system of educational institutions management were 
identified on the basis of systematization of theoretical 
principles of management, namely, management levels,  
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principles and methods, systems analysis, scientific 
approach, differentiation and complexity. The compo-
nents of the system of ensuring the competitiveness of 
higher agricultural institutions and their interrelation 
are identified and the need to take into account the 
factors and conditions of educational, research, inno-
vation, advisory and other activities in choosing an or-
ganizational system of competitiveness management.

Based on the corroborated concept of agricultur-
al competitiveness management, a logical model was 
developed in the form of a set of principles, methods 
and tools combining the development strategy, tactical 
and operational management adapted to current trends, 
dynamic uncertainty of the market environment and a 
holistic concept of strengthening the existing compet-
itive advantages and the formation of new ones in the 
form of values.

The authors proposed the competitiveness manage-
ment algorithm comprising a set of interrelated meth-
odological provisions. The logic of the competitiveness 
management process makes the base for the provisions, 

reflects its situational nature and the system of orderly 
and agreed procedures. It also involves values that form 
competitive advantage and are focused on the imple-
mentation of the strategy adopted by the educational 
organization.

The study substantiated that the proposed model of 
higher education institutions competitiveness manage-
ment should take into account the priorities of national 
strategies for development of higher education, agricul-
tural sector, rural areas, as well as sustainable develop-
ment strategies and competitiveness strategies ensuring 
the balanced development of higher education. The 
study results proved that ensuring and increasing the 
competitiveness of higher educational institution is a 
long-term process, which should be taken into account 
in strategic and tactical management.

Key words: higher education institution, agrarian 
higher education institution, competitiveness, compet-
itiveness management, competitive advantages, com-
petitive potential of the university, sustainable devel-
opment.
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